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铜陵市2011-2012学年第二学期高一年级期末质量监测
生物试卷

考试时间：90分钟  总分：100分

第I卷

	阅卷人
	
	得  分
	

	
	一、选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的，请将答案写在选择题答题卡中，否则不予计分。）


1． 右图表示过氧化氢被分解的曲线，可说明酶具有
①专一性
②高效性
③催化特性 
④在温和条件下进行
A．①②
B．②
C．②③ 
D．①②④
2． 在水深200m的深海，光线极少，能见度极低，有一种电鳗具有特殊的适应性，能
通过自身发出高达5000V的生物电，击昏敌害、获取食物、保护自己。电鳗产生
生物电的能量直接来源于

A．葡萄糖的分解
B．氨基酸的分解C．丙酮酸的分解
D．三磷酸腺苷的水解
3． 将酵母菌培养液进行离心处理，得到沉淀的酵母菌细胞，将沉淀的酵母菌细胞进行
如下处理：向甲、乙、丙3个试管中同时滴入等量的葡萄糖溶液。在有氧条件下，
最终产生CO2和H2O的试管是

A．甲　　　　B．乙　　　　C．丙　　　　D．乙和丙
4． 用含18O的葡萄糖跟踪有氧呼吸过程中的氧原子，18O的转移途径是

A．葡萄糖→丙酮酸→水

B．葡萄糖→丙酮酸→氧

C．葡萄糖→氧→水


D．葡萄糖→丙酮酸→二氧化碳
5． 罐头食品的盖上印有“如发现盖子鼓起，请勿选购”的字样，引起盖子鼓起的最可能原因是

A．好氧型细菌呼吸作用，产生CO2和H2O 
B．微生物无氧呼吸，产生CO2和C2H5OH

C．乳酸菌呼吸作用，产生CO2和C3H6O3 
D．酵母菌呼吸作用，产生CO2和H2O
6． 如图表示某植物的非绿色器官在氧浓度为
a、b、c、d时，测得的CO2释放量和O2
吸收量的变化。下列相关叙述正确的是
A．氧浓度为a时，最适于贮藏该植物器官

B．氧浓度为b时，无氧呼吸消耗葡萄糖的
量是有氧呼吸的6倍

C．氧浓度为c时，无氧呼吸最弱

D．氧浓度为d时，有氧呼吸与无氧呼吸强度相等

7． 下列有关细胞呼吸与ATP的叙述，正确的是

A．细胞的有氧呼吸和无氧呼吸是ATP的全部来源

B．稻田要定期排水，否则水稻幼根因缺氧产生乳酸而腐烂

C．一定质量的糖类在生物体内氧化和体外燃烧都生成CO2和H2O，释放的能量也相等

D．探究酵母菌的细胞呼吸方式时通常在碱性条件下用橙色的重铬酸钾溶液检测乙醇
8． 在实验室中，如果要测定藻类植物是否完成光反应，最好是检验其

A．O2的释放量  B．CO2的消耗量  C．叶绿体的含量  D．葡萄糖的合成量
9． 右图为某植物细胞部分结构示意图，据图分析，
下列四项叙述中正确的是
    A． a、b箭头表示的是O2进出细胞的过程

B．e、f箭头表示的是CO2进出细胞的过程

C．以C18O2作原料进行光合作用，在较强光照下，测得含18O的呼吸作用产物
的主要去向是图中的d

D．以H218O作原料进行光合作用，在较强呼吸作用下，测得含18O的光合作用
产物的主要去向是图中的b

10．离体的叶绿体在光照下进行稳定的光合作用时，如果突然中断CO2气体的供应，短时间
内叶绿体中C3化合物（3-磷酸甘油酸）、C5化合物（RuBP）及ATP相对含量的变化是

A．上升、下降、上升        B．下降、上升、下降

C．下降、上升、上升        D．上升、下降、下降
11．与大棚种植蔬菜相关的措施及分析中，正确的是

A．加大蔬菜的种植密度，可不断提高蔬菜的产量

B．阴雨天适当提高大棚内温度，可明显增加有机物的积累量

C．施用农家肥，可提高大棚中CO2的浓度

D．用绿色塑料薄膜代替无色塑料薄膜，可提高蔬菜的光合作用速率
12．下列关于光合作用和细胞呼吸的叙述正确的是
A．光合作用和细胞呼吸总是同时进行

B．光合作用形成的糖类能在细胞呼吸中被利用
C．光合作用产生的ATP主要用于细胞呼吸

D．光合作用与细胞呼吸分别在叶肉细胞和根细胞中进行

13．植物细胞特有的现象是分裂过中出现

A．染色体　　　B．纺锤体　　　C．细胞板　　　D．赤道板
14．生物体内，存在形态、结构和生理功能上具有稳定性差异的细胞，是因为

A．细胞失去全能性 
B．不同的细胞，基因是不同的

C．遗传物质发生了定向的改变
D．不同细胞中基因选择性表达的结果
15．导致正常细胞发生癌变的根本原因是

A．致癌因子使原癌基因和抑癌基因发生突变
B．细胞中的染色体上存在原癌基因和抑癌基因
C．原癌基因与抑癌基因协调表达

D．细胞癌变是正常基因突变为致癌基因的结果
16．孟德尔遗传规律在哪种生物中不起作用


A．蓝藻     B．大豆      C．玉米      D．人类
17．“假说—演绎法”是现代科学研究中常用的方法。包括“提出问题→做出假设→
演绎推理→检验推理→得出结论”五个基本环节。孟德尔利用该方法发现了两大遗
传规律。下列对孟德尔的研究过程的分析中，正确的是

A．孟德尔在豌豆纯合亲本杂交和F1自交遗传实验基础上提出研究问题

B．孟德尔所作假设的核心内容是“性状是由位于染色体上的基因控制的”

C．孟德尔为了验证所做出的假设是否正确，设计并完成了纯合亲本的正、反交实验

D．孟德尔发现的遗传规律能够解释所有有性生殖生物的遗传现象
18．下列叙述中肯定为显性性状的是
A．子代所表现出来的性状 
B．具有相对性状的纯合子杂交，F1所表现出来的性状

C．杂合子自交后代出现新的性状  
D．在各代中都表现出来的性状

19．关于测交意义的说法，正确的是 

A．通过测交可以获得优良性状的新品种

B．通过测交得到的后代的性状表现相同
C．通过测交得到的后代都能稳定遗传

D．通过测交可以测定被测个体的遗传因子组合
20．家兔皮下白色脂肪对黄色脂肪为显性。将纯种白色脂肪家兔与纯种黄色脂肪家兔杂
交，对它们生下的小兔喂以含叶绿素的食物时，小兔的皮下脂肪为黄色。这说明
A．基因型相同，表现型一定相同
B．表现型相同，基因型一定相同
C．表现型是基因型与环境条件共同作用的结果
D．在相同条件下，基因型相同，表现型也相同

21．下列基因型中最可能不是配子的是

A．YR         B．Dd           C．BV           D．AB
22．既可以判断一粒黄色玉米的遗传因子组成，又能保持其遗传特性的可能方案是

A．观察该黄粒玉米，化验分析化学成分

B．让其与白色玉米杂交，观察果穗上的玉米粒色

C．同株自花传粉，观察果穗上的玉米粒色

D．同株异花传粉，观察果穗上的玉米粒色
23．将基因型为Aa的豌豆连续自交，在后代中的纯合子和杂合子按所占的比例做得如
图所示曲线图，据图分析，不正确的说法是
A．a曲线可代表自交n代后纯合子所占的比例

B．b曲线可代表自交n代后显性纯合子所占的比例

C．隐性纯合子的比例比b曲线所对应的比例要小

D．c曲线可代表杂合子随自交代数的变化

24．下图为某二倍体生物细胞分裂的模式图，下列叙述正确的是
    A．甲为初级精母细胞，含8条染色体

B．乙处在有丝分裂后期，含4个染色体组，有同源染色体

C．丙表示等位基因分离，非等位基因自由组合

D．丙处在减数分裂第二次分裂后期，含2个染色体组，2对同源染色体

25．色盲男性的一个次级精母细胞处于着丝点刚分开时，该细胞可能存在

A．两条Y染色体，两个色盲基因        B．一条X染色体，一个色盲基因

C．两条X染色体，两个色盲基因        D．一条Y染色体，没有色盲基因
选择题答题卡（请将选择题答案写在此答题卡中，否则不予计分。）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题目
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第II卷
	阅卷人
	
	得  分
	

	
	二、非选择题（本题共3小题，共50分。）


26．（每空2分，共14分）
图1表示是将A、B两种植物的叶片分别放置在相同的密闭小室中，给予一定的光照，利用红外测量仪每隔5min测定小室中的CO2浓度。 
图2表示给予不同强度的光照，测定A、B两种植物叶片的CO2吸收量和CO2释放量。（注：实验中所用的A、B两种植物叶片叶面积相等，且实验在都在相同且适宜的温度下进行，忽略光照对呼吸作用的影响），请据图分析回答：

图1                                  图2
⑴由图1可知，A、B植物叶片的光合作用强度受                 的影响。从实验开始到10min这段时间内，A植物叶片干重的变化趋势是                。
⑵若A植物在第5min时，光照突然降低而其他条件不变，三碳化合物（C3）的合成速率将会                （增加、减少、基本不变）。
⑶在第25-40min期间，两个密闭小室内CO2含量相对稳定的原因是                                                      。从实验开始到第40min这一阶段，A植物积累的有机物量比B植物要                。
⑷由图2可知，当光照强度为bklx时，A植物叶片中叶绿体吸收CO2的速率是
         mg/m2·h。若每日光照12小时，给予的光照强度为mklx（a < m < b），则一昼夜中B植物的干重将              。
27．（每空2分，共28分）
如图是某细胞增殖和分化的示意图，据图回答下列有关问题：
[image: image1.png]17. (12 43) 0 2 5 24 M0 485 2 0 20 9 7% B8 L Bl TR Il 24
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⑴图A表示                  过程，图B表示                  过程。图C处于有丝分裂的        期。
⑵图中b、c、d、e具有相同的              。由许多相同的b共同组成的结构叫           。若e能合成血红蛋白，则b、c、d都           (不能或能)合成，其主要原因是                                                。
⑶若a为植物细胞，而d能在体外条件下培养成一个植物体，则说明d具有       。
⑷图C中细胞有染色体      条，有染色单体      条，有DNA      个，图C的状态与图D的         时期相对应。①和⑤两条染色体是经过分裂间期            形成的，高尔基体与           形成有关。

28．（除标注外，每空1分，共8分）
    下图是患甲病（显性基因为A，隐性基因为a）和乙病（显性基因为B，隐性基因为b）两种遗传病的系谱图。据图回答：
⑴甲病致病基因位于        染色体上，为        性基因。
⑵假设Ⅱ-1不是乙病基因的携带者，则乙病的致病基因位于        染色体上；
为        性基因。I-2的基因型为                     。（2分）
⑶假设Ⅲ-1与Ⅲ-5结婚生一个患一种病的孩子的概率为          ，假设Ⅲ-1与Ⅲ-4结婚生一个患两种病的孩子的概率为          。

▍参考答案或解析(仅供参考)

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	A
	D
	B
	B
	C
	A
	D
	C
	C
	B
	C
	D
	A

	题目
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	A
	B
	B
	D
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	
	
	
	
	


26．（每空2分，共14分）
⑴CO2浓度     增加 
⑵减少
⑶光合作用吸收的CO2 和呼吸作用释放的CO2 速率相等    少
⑷7   减少
27．（每空2分，共28分）

⑴细胞增殖   细胞分化  后

⑵遗传物质（遗传信息或染色体数）   组织

不能  控制合成血红蛋白的遗传信息（基因）处于关闭状态

⑶全能性
⑷8  0  8   DE  复制   细胞壁
28．（除标注外，每空1分，共8分）
⑴常  显   
⑵X   隐    aaXbY（2分）

⑶1/8    1/12
学校：__________班级：__________姓名：__________考号：__________
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